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Κοπή βασιλόπιτας Ελληνικής Κοινότητας 
Αλεξανδρείας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Η Βασιλόπιτα, κατά το Ελληνικό έθιμο, ονομάζεται η πίτα που 
παρασκευάζεται παραμονή της Πρωτοχρονιάς, περιέχει ένα 
χρυσό φλουρί και σύμφωνα με την παράδοση θα φέρει καλή 
τύχη σε αυτόν που θα το βρει.

Κόβεται και μοιράζεται σε οικογενειακή συγκέντρωση αμέσως με τον ερχομό του 
νέου έτους κι έχει τις ρίζες της στην Καισάρεια της Καππαδοκίας.

Οι χριστιανικές και ορθόδοξες κοινωνίες, τιμούν την εθιμοτυπική παράδοση της 
Βασιλόπιτας, όχι μόνο στο στενό οικογενειακό τους κύκλο, αλλά και στις 
ευρύτερες συλλογικές συναθροίσεις τους.

Στην Αλεξάνδρεια όλοι οι θεσμοί – προεξάρχοντος του Πατριαρχείου που 
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αντιπροσωπεύει την Πίστη και πραγματοποιεί την τελετή της Αγιοβασιλόπιτας 
παραμονή της Πρωτοχρονιάς – προσκαλούν τους Παροίκους σε ημέρες εντός του 
μηνός Ιανουαρίου, έτσι ώστε να εορτασθεί μαζικά το έθιμο αυτό.

Ακριβώς αυτό έπραξε για μια ακόμη φορά η Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας, 
προσκαλώντας την Παροικία των Αιγυπτιωτών την Παρασκευή 17ης Ιανουαρίου 
2025 και ώρα 13:00 στο Ελληνικό Τετράγωνο. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο 
κατάμεστο από παροίκους σαλόνι υποδοχής και συγκεντρώσεων του Οίκου Ευγηρία 
«ΜΑΝΝΑ».

Με την άφιξη του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. 
Θεοδώρου Β΄ ο οποίος συνοδευόταν απ΄ τον νέο Πατριαρχικό Επίτροπο 
Πανοσιολογιότατο Αρχιμανδρίτη κ. Δαμασκηνό και τους κάτωθι εξ Ελλάδος 
στρατιωτικούς ιερείς: Αρχιμανδρίτη π. Μελέτιο Κουράκλη, Διευθυντή της 
Θρησκευτικής Υπηρεσίας των Ενόπλων Δυνάμεων και Συνταγματάρχη στον βαθμό, 
Αρχιμανδρίτη π. Ιουστίνο Μαρμαρινό επίσης Συνταγματάρχη, Αιδεσιμολογιότατο 
Πρωτοπρεσβύτερο Θεόδωρο Χατζηβασιλείου και τον μοναχό Επιφάνειο, άπαντες 
εισήλθαν στην αίθουσα για το τελετουργικό της Κοπής, της Βασιλόπιτας

Από την Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας υπεδέχθησαν τον Μακαριώτατο και την 
συνοδεία του, ο Πρόεδρος κ. Ανδρέας Βαφειάδης, ο Αντιπρόεδρος Α΄ κ. Ιωάννης 
Παπαδόπουλος, ο Γενικός Γραμματέας κ. Νικόλαος Κατσιμπρής, ο Αντιπρόεδρος Β΄ 
κ. Νικόλαος Κόπελος, ο Κοινοτικός Επίτροπος κ. Ευάγγελος Νεαμονίτης και ο 



Διευθυντής κ. Γεώργιος Μπούλος.

Νωρίτερα ο Γενικός Πρόξενος κ. Ιωάννης Πυργάκης μετά της συζύγου του 
Κατερίνας και του μικρού υιού τους Νικηφόρου, είχαν επισκεφθεί τους τροφίμους 
του “ΜΑΝΝΑ” για να τους ευχηθούν με δώρα την “Καλή Χρονιά”.

Πριν ξεκινήσει το πατροπαράδοτο έθιμο, ο Πρόεδρος κ. Βαφειάδης ενημέρωσε 
τους παρευρισκόμενους ότι θα προβληθεί ένα βίντεο με τίτλο: «Η Βασιλόπιτα της 
ΕΚΑ μέσα από το Χρόνο» βασισμένο στην φωτογραφική ιστορία της Κοινότητας.

Με την ολοκλήρωση της προβολής, ο Πατριάρχης εξέφρασε τη χαρά του και 
συνεχάρη τους συντελεστές, κυρίως όμως, τον εκπαιδευτικό κ. Πάνο Θεοδώρου 
για την αμέριστη στήριξη και συνεργασία του στην δημιουργία του βίντεο.



Ακολούθως έλαβε το λόγο και απευθύνθηκε προς όλους τους παριστάμενους, όπου 
μεταξύ άλλων ο Μακαριώτατος, είπε τα εξής: «Λόγω του ότι εισέρχομαι στην 
τρίτη δεκαετία της ταπεινής μου Πατριαρχίας και είναι γεγονός ότι έχω χαράξει 
ως στρατηγός την πορεία πλεύσεως και ως καπετάνιος του σκάφους της 
Αλεξανδρινής Εκκλησίας, πάντα από μικρό παιδί φτιάχνω όνειρα, σχέδια και 
ελπίζω η Χάρις του Θεού που ξέρει την αγαθότητα της καρδιάς μου να μ΄ αξιώσει 
να τα εκπληρώσω. Θα ήθελα να εκφράσω ένα μεγάλο ευχαριστώ στον εκπρόσωπο 
της πατρίδας μας γιατί πάντα η Ελλάδα είναι η παρηγοριά, είναι η πατρίδα μας, 
είναι το αποκούμπι μας, ότι και να ’χομε στην πατρίδα μας θα τρέξουμε και αυτή 
θα μας ακούσει. Όλοι οι άλλοι θα σ΄ ακούσουνε, θα σου πούνε όμορφα λόγια αλλά 
μόνο η πατρίδα σου είναι η μάνα που θα σ΄ ακούσει και θα σε βοηθήσει.

Θέλω στον Πρόεδρο μας τον αγαπητό μου Ανδρέα και σε όλο το Συμβούλιό του, να 
τους πω ένα μεγάλο ευχαριστώ, για τα τόσα χρόνια, την αγάπη και το σεβασμό 
που τρέφει ο ένας προς τον άλλο και μπορούμε να πορευόμεθα, Πρόεδρέ μου, σ΄ 
αυτά τα δύσκολα χρόνια. Και μια που στο χώρο της Μέσης Ανατολής έχουμε τόσα 
προβλήματα να δίδουμε πάντα ένα καλό παρόν.

Θα ήθελα να σας παρουσιάσω παιδιά μου τον νέο μας Πατριαρχικό Επίτροπο τον 
πατέρα Δαμασκηνό. Ο Δαμασκηνός μας, κατάγεται από μια πολύ αριστοκρατική, 
πολύ σπουδαία οικογένεια από το Αμάν της Ιορδανίας. Όμως σπούδασε στην 
Ελλάδα και έγινε πιο ελληνόπουλο από τα ελληνόπουλα, υπηρέτησε αρκετά χρόνια 
πάνω στον Έβρο, στη Θράκη, υπηρέτησε στην ήπειρο της Αμερικής, για να κάνει 
ένα πολύ σπουδαίο έργο εκεί. Ήρθε πάλι κοντά μας και έτσι επί πέντε χρόνια έκανε 
τόσα ωραία έργα και σπουδαία στον Άγιο Γεώργιο, αλλά και στην παροικία μας. 
Όμως μπαίνοντας στην τρίτη δεκαετία μου, θέλω να δώσω μια ανανέωση, 
καινούρια γραμμή πλεύσεως και τον κάλεσα να έρθει κοντά μου.



Να ευχαριστήσω και από τη θέση μου τον Μητροπολίτη μας τον Νάρκισσο, που επί 
επτά χρόνια ήταν κοντά μου και τώρα αναλαμβάνει ένα άλλο σπουδαίο έργο, να 
μεταφέρει τη φωνή μου στο χώρο της Μέσης Ανατολής, Αντιόχεια, Ιεροσόλυμα.

Έτσι λοιπόν πατέρα Δαμασκηνέ μου, θα ήθελα υιέ μου να σου ευχηθώ καλή δύναμη, 
εδώ είμαστε οικογένεια, σήμερα είμαστε στην Ελληνική μας Κοινότητα και είμαστε 
όλοι μια οικογένεια. Ο ένας γνωρίζει, αγαπάει τον άλλο και ότι κάνουμε 
Δαμασκηνέ μου είναι για τον Ελληνισμό αλλά και για την Αίγυπτο μας και για τον 
καλό Πρόεδρο τον Εξοχότατο κ. Σίσι, που σύντομα θα τον συναντήσω και ξέρω το 
χαρούμενό του πρόσωπο, ότι πάντα με καλοδέχεται και πάντα με ακούει και μας 
βοηθάει.

Να έχεις λοιπόν, καλή δύναμη και ότι μπορείς κοντά με τον Γενικό μας Πρόξενο 
και με τον Πρόεδρό μας και όλους αυτούς τους λίγους και εκλεκτούς, να κάνετε 
ότι μπορείτε. Γιατί όπως ξέρεις Δαμασκηνέ, εγώ πυκνά συχνά αναχωρώ, ένας 
οδοιπόρος είμαι, ένας Οδυσσέας μικρός για την ήπειρο του μέλλοντος την Αφρική. 
Τώρα ετοιμάζω 18 νέα νοσοκομεία, σχολεία, για τα παιδιά που ουκ έχουν που την 
κεφαλήν κλείναι. Έτσι λοιπόν να έχεις την ευχή μου και να ξέρεις ότι κάνουμε, 
όπως έλεγε ο Παρθένιος, ο Θεός στο τεφτέρι που έχει τα γράφει όλα. Θα ήθελα 
πατέρα Μελέτιε, παιδιά μου, να μου επιτρέψετε να καλωσορίσω τον Διευθυντή, τον 
Αρχηγό, της Εκκλησιαστικής Υπηρεσίας.

Ο πατήρ Μελέτιος φέρων τον βαθμό του συνταγματάρχου ηγείται όλων των 
στρατιωτικών ιερέων, στο Πολεμικό μας Ναυτικό, στην Αεροπορία, στην 
Αστυνομία και πατέρα Μελέτιέ μου, λόγω του ότι σαν πνευματικό μου παιδί σε 



ξέρω τώρα και τριάντα χρόνια, θέλω να σε ευχαριστήσω που ήρθες όχι με λόγια 
αλλά να με βοηθήσεις με πράξη, με τη συνοδεία σου τον πατέρα Ιουστίνο, επίσης 
συνταγματάρχη, τον πατέρα Θεόδωρο έγγαμος ιερεύς, ο οποίος έχει μια μεγάλη 
πορεία στο στρατό στην Προεδρική Φρουρά και το μικρό μας παιδί τον πατέρα 
Επιφάνειο. 

Παρακάλεσα Ανδρέα μου τον πατέρα Θεόδωρο αν θέλει μαζί με την πρεσβυτέρα 
του, γιατί είναι άνθρωποι με σοβαρότητα, με αγάπη, να έρθει για να αναλάβει την 
Παροικία μας ως Ιερέας, γιατί είναι ωραίο πράγμα να έχετε ένα καλό πνευματικό 
πατέρα για να δίδει κουράγιο σε όλη μας την Ελληνική Παροικία. Βλέπω απέναντί 
μου και τον Ακόλουθο του Ναυτικού και τον ευχαριστώ.

Να έχετε παιδιά μου όλοι σας υγεία και χαρά και να ξέρετε ότι η παρουσία σας 
δίδει και σε μένα κουράγιο. Εγώ τι άλλο να σας δώσω την ευχή μου, την αγάπη μου 
και ότι με χρειαστείτε ξέρετε ότι είμαι ο αδελφός, ο πατέρας, ο άνθρωπος που 
προσεύχεται νύχτα και ημέρα για όλους εσάς».



Ακολούθησε ο παρακάτω χαιρετισμός του Γενικού Προξένου της Ελλάδας στην 
Αλεξάνδρεια κ. Ιωάννη Πυργάκη: «Να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Κοινότητας 
και την Επιτροπή για την τιμητική πρόσκληση που μου έκαναν και φέτος. Θέλω κι 
εγώ να ευχηθώ σε όλους τους εκπροσώπους των Συλλόγων της πόλεως μας, τους 
εξ Ελλάδος επισκέπτες, τους εκπαιδευτικούς, όλα τα στελέχη της Κοινότητας που 
εργάζονται εδώ νυχθημερόν για το καλό του Τετραγώνου και της Παροικίας. 

Δεν θέλω να μακρηγορήσω θέλω κι εγώ να δηλώσω τη συγκίνηση μου για το πολύ 
ωραίο βίντεο που είδαμε. Θα μου επιτρέψετε μόνο να σχολιάσω ότι είναι πολύ 
ευχάριστο το γεγονός ότι η Ελληνική Παροικία, η Ελληνική Κοινότητα, δεν μένει 
στις αναμνήσεις αλλά έχει ήδη χαράξει πορεία για το μέλλον. Ακούσαμε τον 
Μακαριώτατο, έχει ήδη βάλει πλώρη για τα τριάντα χρόνια Πατριαρχίας, η 
Ελληνική Κοινότητα έχει βάλει πλώρη για τα 200 χρόνια ιστορίας της, η 
κατάσταση αλλάζει, τα σχέδια όλων είναι εν εξελίξει και δεν μπορώ παρά να 
ευχηθώ καλή επιτυχία στο έργο όλων. Σας ζω ήδη ενάμιση χρόνο, έχω ήδη 
προσωπική εικόνα και αντίληψη για τις προκλήσεις τις οποίες αντιμετωπίζετε όλοι 
στους τομείς σας, έχω επίσης επίγνωση της θέλησης που έχετε, της βούλησης που 
επιδεικνύετε, της τόλμης… πολλές φορές να κυνηγήσετε αυτό που άλλοι 
ενδεχομένως θα θεωρούσαν άπιαστο, μένοντας μόνο στους αριθμούς της 
παροικίας.

Κι αυτοί μπορεί να είναι χαμηλοί αλλά η δραστηριότητα την οποία επιδεικνύει ο 
Ελληνισμός εδώ ξεκινώντας από την πρεσβυγενή Ελληνική Κοινότητα και το 
Πατριαρχείο μας, είναι πραγματικά θαυμαστός και δείχνει ότι υπάρχει ακόμα 
μέλλον. Δεν υπάρχει απελπισία, αντίθετα υπάρχει ελπίδα ότι τα πράγματα μπορεί 
να γίνουν καλύτερα. Σε σχέση με πέρυσι θεωρώ ευτύχημα το γεγονός ότι η 
κατάσταση στην Αίγυπτο ήταν ήρεμη, οι σχέσεις Ελλάδας Αιγύπτου έχουν γίνει 
ακόμη καλύτερες απ΄ ότι ήταν, κάτι το οποίο όπως έχω πει πολλάκις, διευκολύνει 
το δικό μου το έργο πάρα πολύ. 

Εύχομαι πραγματικά όλη αυτή η δύσκολη γεωπολιτική κατάσταση στην οποία 
αναφέρθηκε και ο Μακαριώτατος να μην μας επηρεάσει αλλά να συνεχίσουμε μέσα 
σε πνεύμα ειρήνης και ηρεμίας, ο καθένας να επιτελεί το έργο του και να διακονεί, 
να υπηρετεί την αποστολή του, Εγώ δεν μπορώ παρά να ευχηθώ για άλλη μια φορά 
από πλευράς μου, ότι το Ελληνικό Προξενείο είναι δίπλα σας όπως είναι και η 
Πρεσβεία Καΐρου και όπου χρειαστείτε τη δική μας αρωγή και βοήθεια να ξέρετε 
ότι θα είναι αμέριστη. Εύχομαι για άλλη μια φορά Καλή Χρονιά σε όλους, υγεία 
πάνω απ΄ όλα σε σας και στις οικογένειες σας, στους αγαπημένους σας και με την 
ευχή του Μακαριωτάτου, το 2025 να περάσει ακύμαντο μεν αλλά με πολλές 
θετικές εξελίξεις δε. Ευχαριστώ πάρα πολύ



».

Ο οικοδεσπότης Πρόεδρος της ΕΚΑ κ. Ανδρέας Βαφειάδης, ολοκλήρωσε τον κύκλο 
των ομιλιών, με τα κάτωθι λόγια τη δικής του: «Μακαριώτατε, Άγιοι Πατέρες, 
Κύριε Γενικέ Πρόξενε, Πρόεδροι των Σωματείων της πόλης μας, αγαπητοί 
συμπάροικοι, καθηγητές, Καλή Χρονιά. Εύχομαι το 2025 να είναι μια χρονιά 
αισιοδοξίας κι επιτυχιών. Το 2024 ήταν μια ανάμεικτη χρονιά βέβαια, πολύ 
φορτισμένη λόγω των πολλών επισκέψεων που είχαμε από την Ελλάδα. Είχαμε την 
τιμή να υποδεχτούμε την ΠτΔ, την Υπουργό Πολιτισμού, τον Υφυπουργό 
Εξωτερικών, τον Υπουργό Παιδείας, τον Υφυπουργό Άμυνας, τον Αρχηγό του 
ΓΕΕΘΑ, στα Θεοφάνια πριν μερικές μέρες. 

Και αυτό μόνο, δείχνει το ενδιαφέρον της Πολιτείας για την Αλεξάνδρεια, την 
Κοινότητα, βεβαίως πρωτίστως για το Πατριαρχείο, αλλά και για τον Ελληνισμό. 
Ναι είναι αλήθεια, αφενός μεν μπορεί να έχουμε μείνει λίγοι, αφετέρου δε, έχουμε 
μια τεράστια ιστορία και αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάμε ποτέ. Η Κοινοτική 
Επιτροπή που έχω την τιμή να είμαι Πρόεδρος, είναι ένα τεράστιο βάρος ευθύνης 
για όλους μας και είμαι υπερήφανος. Είμαι σε μια Κοινοτική Επιτροπή όπου έχω 
δυο τέως Προέδρους να συμμετέχουν, οι οποίοι δίνουν το παν έτσι ώστε να 
μπορέσουμε να φέρουμε εις πέρας όλα όσα έχουμε βάλει μπρος. 

Γίνανε αρκετά, ανακαινίσθηκε το κτίριο της οικίας Παναγιωτάτου όπου 
στεγάζεται ο Πτολεμαίος Α΄, έχουμε καταφέρει για πρώτη φορά σε συνεργασία με 
το Προξενείο και πραγματοποιήσαμε την ημέρα της ελληνικής γλώσσας, και 
πρόσφατα στην Εορτή της Πρωτοχρονιάς στο Πατριαρχείο, ο Μακαριώτατος μας 



ανήγγειλε το ευχάριστο νέο ότι θα ανακαινισθεί ο Ιερός Ναός του Ευαγγελισμού, 
κατόπιν ευεργεσίας του επιτυχημένου εφοπλιστή κ. Αθανασίου Μαρτίνου. 

Αυτό είναι ένα πολύ σημαντικό γεγονός κι εύχομαι Μακαριώτατε με τη δική σας 
συνεισφορά να κατορθώσουμε το 2025 να πραγματοποιήσουμε τις θρησκευτικές 
και εθνικές μας εορτές στον ανακαινισμένο πλέον Ευαγγελισμό. Επίσης ελπίζουμε 
να τα καταφέρουμε να αναβαθμίσουμε τα σχολεία μας και την εκπαιδευτική μας 
κοινότητα΄, καθώς δίχως μαθητές και σχολεία δεν μπορεί να υπάρξει μέλλον στην 
Παροικία μας.

Θέλω να ευχηθώ σε όλους σας Καλή Χρονιά, με υγεία, δύναμη και όλα τα καλά σε 
σας και τις οικογένειές σας».

Μετά τον λόγο του κ. Βαφειάδη, ο Μακαριώτατος ευλόγησε τις τέσσερις 
Βασιλόπιτες και ακολούθως έκοψε το πρώτο κομμάτι. Δίπλα του ο Γενικός 
Πρόξενος και ο Πρόεδρος της ΕΚΑ, συνέχισαν το έθιμο της Κοπής, παραδίδοντας 
έκαστος εξ αυτών το μαχαίρι στους επόμενους, θεσμικούς εκπροσώπους του 
Πατριαρχείου, της Κοινότητας και των Σωματείων.

Με το χαμόγελο στο πρόσωπο άπαντες οι παριστάμενοι εντός της αιθούσης του 
ΜΑΝΝΑ, πήραν το κομμάτι τους, ασπάστηκαν τον Πατριάρχη τους, συνεχάρησαν 



τον κ. Βαφειάδη και τους συναδέλφους του για την επιτυχημένη εκδήλωση και 
αντάλλαξαν με τους συμπαροίκους τους ευχές, ανοίγοντας τα γνωστά 
«πηγαδάκια» της επικοινωνίας και της κοινωνικής ώσμωσης.

Ιδιαίτερα όμορφη ήταν εκείνη η στιγμή, όταν οι δύο μαθητές και εξαιρετικοί 
οργανοπαίχτες, ο Σπύρος Αθανασόπουλος στο πιάνο και ο Ρωμανός Στογιάνης στη 
λύρα, προσέδωσαν με τη μουσική τους παιδεία και ικανότητα έναν επιπλέον 
εορταστικό τόνο στην όλη εθιμοτυπική εκδήλωση.



Στην τελετή Κοπής της Αγιοβασιλόπιτας, παρευρέθησαν από πλευράς θεσμικών 
παραγόντων, εκτός των προαναφερομένων, ο Σύνδεσμος του Πολεμικού Ναυτικού 
της Ελλάδας με το Αιγυπτιακό στην Αλεξάνδρεια κ. Χρυσόστομος Ράγκος, η 
Πρόεδρος του ΕΝΟΑ και Πτολεμαίου Α΄ κα Λιλίκα Θλιβίτου, η Διευθύντρια του 
Ελληνικού Κέντρου Πολιτισμού Αλεξανδρείας κα Σταυρούλα Σπανούδη, ο 
Εκπρόσωπος της Κυπριακής Αδελφότητας στην Αλεξάνδρεια κ. Πέτρος Λούτσης, οι 
τρεις διευθύντριες των σχολείων της Ελληνικής Κοινότητας, κα. Λένα Βοστάνη 
του Νηπιαγωγείου, κα. Αμάντα Νικολακοπούλου του Τοσιτσαίο Πρατσίκειου 
Δημοτικού και κα. Αφροδίτη Πεβερέτου του Αβερωφείου Γυμνασίου Λυκείου, ο 
πρώην Πρόεδρος της ΕΚΑ κ. Τάκης Κατσιμπρής και ο πρώην Αντιπρόεδρος κ. 
Μιχάλης Αρσλανίδης, η εκπρόσωπος του Λυκείου Ελληνίδων κα. Ευαγγελία 
Παπαζώτου, η Διευθύντρια των Κοινοτικών Ξενώνων κα. Ελένη Άστωρ, ο Γενικός 
Έφορος Διοίκησης των Προσκόπων κ. Άρης Μαρκοζάνης, εργαζόμενοι στην 
Κοινότητα, εκπαιδευτικοί και πολλοί πάροικοι της αλεξανδρινής πόλεως.

Και βέβαια όπως ορίζει η τελετουργία του πατροπαράδοτου εθίμου, οι τυχεροί 
ύψωσαν το φλουρί τους και έλαβαν το δώρο τους από την Κοινότητα, χαρούμενοι 
για το γούρι τους.

Άλλη μια Νέα Χρονιά εορτάστηκε και τιμήθηκε δεόντως, θέτοντας η Ελληνική 
Κοινότητα Αλεξανδρείας με τον πλέον ενδεικτικό τρόπο, τα θεμέλια της 
συνύπαρξης και της επικοινωνίας τώρα και στο μέλλον, μέσω αυτής της 
παράδοσης της Ορθοδοξίας και του Ελληνισμού!



















Πηγή: Ελληνική Κοινότητα Αλεξανδρείας


